

纪检监察工作学习交流专刊

2023年第11期（总第101期）

中共河北体育学院纪委主办

2023年9月10日

工作动态 2 则

学院纪委会同人事处对新学期升旗仪式暨开学第一课主题活动开展监督检查

2023年9月4日上午7点30分，新学期升旗仪式在正定新区校区、学府路校区、射击学院同时举行。根据学院工作安排，纪检监察室会同人事处对该活动出勤等情况进行监督检查，并通报检查结果。

通报强调，各单位、各部门要针对职工遵守工作纪律、按时出勤等情况切实履行主体责任，加强对所属教职工的教育管理；广大教职工要进一步增强纪律观念，严格遵守学院各项规章制度，以高昂饱满的精神状态、务实高效的工作作风、团结和谐的干事氛围扎实做好各项工作。

纪委书记樊秀峰带队参观省直机关廉洁文化作品展

为深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，推动廉洁文化建设，9月6日，纪委书记樊秀峰带队参加省体育局组织的党员干部代表赴河北美术馆参观“清风廉韵”——省直机关廉洁文化作品展活动。本次展出作品主题突出、内容丰富，融思想性与艺术性于一体，充分体现了廉洁文化和艺术形式的高度结合，充分展示了弘扬克己奉公、为政清廉、秉公用权的廉洁文化。

本次展览由省委省直工委、省文化和旅游厅共同举办，共展出书法、绘画、海报、摄影等优秀作品200余件，其中，由我院推荐的思政部王滨老师的设计类作品——《“廉”像冰雪一样纯洁干净》入围获展。

议论风生

莫做拈轻怕重的“甩手派”

近日，有媒体报道，贵州探索开展“民呼我为”“接诉即办”，领导干部包案接访、带案下访，帮助群众解释疑虑、解决烦恼、解开心结。解决群众急难愁盼问题等不得、慢不得，党员干部只有迎难而上，不推诿、不逃避，才能赢得群众好口碑。

志不求易者成，事不避难者进。日常工作中，矛盾与困难无时不有。难点既是“拦路虎”，也是抓工作的突破口。难题面前，“敢”字当头，不找不行的理由，多想能行的办法，是党员干部应有的样子。然而现实中，少数党员干部缺乏锐意进取、担当作为的精气神，遇到问题拈轻怕重，不是“绕”就是“躲”，见到稍微复杂的工作就两手一摊，急难任务直接“摆手”，“硬骨头”马上“甩手”。有的挑三拣四，为了出彩露脸，抢眼的抢着干，遇到困难就推一边；有的怕出事，只求稳稳当当占位子，对问题视而不见，为了不出事、宁可不干事；有的不求进步，只想舒舒服服混日子，干事只求过得去、不求过得硬……凡此种种，带坏一方风气，贻误事业发展，着实为害不浅。

事业都是靠担当作为、脚踏实地一点一滴干出来的。爬坡过坎尽管艰难，但却是在步步登高。提振锐意进取、担当作为的精气神，就要加强党性锻炼，摒弃私心杂念，增强“想为”的自觉；积极主动投身复杂严峻的斗争中经风雨、见世面、壮筋骨，增强“敢为”的勇气；加强调查研究，到群众中寻找解决难题的锦囊妙计，增强“善为”的本领。

焦裕禄“革命者要在困难面前逞英雄”，廖俊波“这是背石上山，再难我们也要干”……一个个优秀楷模，为我们树立了标杆。前行路上，我们以“明知山有虎，偏向虎山行”的勇气攻坚克难，以“滚石上山”的韧劲爬坡过坎，以锐意进取、担当作为的精气神干事创业，方能从容应对前行路上的风险挑战。

黑板报

发扬彻底的自我革命精神检视整治问题

当前，纪检监察干部教育整顿正处在检视整治环节，正处在最见决心、最见力度、最见成效的关键时刻，我们要严格按照党中央统一部署，一丝不苟抓好检视整治，持续推动教育整顿走深走实，打造忠诚干净担当、敢于善于斗争的纪检监察铁军。

增强检视整治的政治责任感和工作紧迫感。纪检监察机关要勇于自我革命，以更高标准、更严要求纯洁思想、纯洁组织。检视整治，就是要通过清仓起底全面处置线索、刀刃向己主动说清问题、严肃认真坚决清理门户、动真碰硬重点推进整改，把严的要求传导到每一名纪检监察干部。

敢于动真碰硬推动检视整治走深走实。一是深化学习教育，凝心铸魂强化对党绝对忠诚、勇于自我革命的思想根基。学习习近平新时代中国特色社会主义思想的过程就是固本培元、提升觉悟的过程。要以政治教育、党性教育为重点，持续深入开展思想政治教育和纪律警示教育。二是从严自查自纠，推动上下“一盘棋”真刀真枪、真查实改。开展教育整顿，最根本的就是找准问题、解决问题。问题就是靶心，抓住问题就抓住了教育整顿的要害，整改问题就达到了教育整顿的目的。三是狠抓专项整治，将“当下改”与“长久立”结合起来、一体推进。专项整治是解决顽瘴痼疾的有效手段。对普遍性、系统性、症结性问题，要小切口、大纵深组织开展专项整治。要坚持边整治、边总结、边提升，有针对性地堵塞制度漏洞、优化工作流程，不断完善内控机制，健全完善严管体系。四是彻底清理整顿，在更高水平上深化标本兼治、防治“灯下黑”。开展教育整顿，教育是基础、整顿是关键。要坚持刀刃向内，一个不漏、高质高效处置问题线索。要更加注重做好案件查办的“后半篇文章”，深挖制度短板漏洞，与时俱进健全管思想、管工作、管作风、管纪律的全面从严管理机制。

压实责任保障检视整治取得更好效果。教育整顿、检视整治能否取得实效，关键在于落实责任。纪委监委“一把手”要亲自谋划、靠前指挥、加强领导，班子成员要认真履行“一岗双责”，自上而下加强对教育整顿、检视整治工作落实情况的常态化督导检查，及时发现问题、纠正偏差，严防形式主义、官僚主义。

廉洁文化建设

廉泉怀古

北宋宝元二年（1039），时任越州知府的范仲淹，在州署附近的山岩间发现了一口废井，修整之后，井中泉清色白、味之甚甘，范仲淹将其名为“清白泉”，借以表明自己“清白而有德义，为官师之规”的从政之道。从此，绍兴府山南麓，有了一只醒着的眼睛，凝视千年。

泉是地下涌出的水，是水流的源头。泉因其洁净，常被冠以清雅高洁、坚守自持的内涵。杜甫有诗曰：“在山泉水清，出山泉水浊”，苏轼也有“皎皎岩下泉，无人还自洁”的诗句，都诠释了泉水生性高洁、始终如一的内核，这与官员清正廉洁的品格一脉相通。

近距离感受廉泉，还是在浙江嵊州的崇仁镇。走进崇仁古镇中心位置的玉山公祠，映入眼帘的是一清一浊两口乾坤缸，清缸象征着清廉，浊缸抨击着贪婪，讲述着“小缸大乾坤，清浊要分明”的哲理。走出玉山公祠，向北走上百米，便能看到一口近六百年历史的明代古井。听古镇居民说，相传这口井因泉水澄明清澈、一尘不染，逐渐成了廉洁的象征，明代远近官绅上任时都会赶来取水引用，来表达坚守清廉的志向。

与廉泉相对应，还有“贪泉”。史载，广东南海的石门镇曾有一口“贪泉”，传说饮用贪泉的人，即使清廉之士也会变得贪得无厌。但东晋时期吴隐之操守清廉，不信邪，他上任广州刺史之际，豪饮贪泉水，并放歌抒怀：“古人云此水，一歃怀千金；试使夷齐饮，终当不易心”。之后为官24年，仍“清风肃然，老而弥笃”。可见贪欲如何不在外界，全在内心。

寒泉清见底，浑不染尘埃。魏征《谏太宗十思疏》有言：“欲流之远者，必浚其泉源。”泉眼无声，涓涓不息。欲行远，必正其源泉；守清廉，必不易初心。

从严治党金句

全党必须牢记，全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上，决不能有松劲歇脚、疲劳厌战的情绪，必须持之以恒推进全面从严治党，深入推进新时代党的建设新的伟大工程，以党的自我革命引领社会革命。